

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESTABLECIMIENTO

Y

TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE

SILLERO Y GUARNICIONERO

DE LA

VIUDA É HIJO DE CÁRDENAS

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

15, SAN PABLO, 15 — SALAMANCA

PESCADERÍA

DE

JUAN MAESO

PLAZA DE LA VERDURA, 20

Se reciben todos los días pescados variados de todas las clases, y se venden á precios económicos.

Se admiten encargos para cafés, fondas y particulares, siempre que se avise con tres días de antelación.

NO CONFUNDIRSE

PESCADERÍA

DE

JUAN MAESO

Antigua tienda del Gordo el pañero;

SUBIDA DE LAS SOGUERAS

PLAZA DE LA VERDURA, 20

EL PRIOR, SEA QUIEN FUERE

Este título de un colga madrileño nos viene de molde para responder al *Criterio* y para aconsejar á un colega defensor de mestizos, que no confunda las especies, porque él haya defendido candidaturas monárquicas y sus redactores

hayan hecho un periódico conservador y tratasen de formar uno reformista y escribiesen bajo la dirección de un integrista

Aquí, el partido republicano es el más potente; suya es la victoria siempre que lo ha querido en todos los terrenos. Cuando á su pesar se ve imposibilitado de acudir á la lucha legal, como republicanos nos tiene sin cuidado el triunfo de cualquier candidato. Nuestros correligionarios no deben dar un solo voto á las huestes enemigas: su deber es el retraimiento.

Como administrados, no nos son iguales. Siempre queremos la derrota de los más preponderantes, como el lego que tenía una lista de las personas que le reventaban sin saber porqué, y que encabezaba de este modo: *el prior, sea quien fuere.*

Entre los partidos que hoy luchan, el prior se nos antoja en Salamanca el de los mestizos. Todo lo que sea hacerle mal nos parece un bien. Despues, como los conservadores mandan, deseamos que se hundan.

Quiere decirse que nos alegráramos de que el triunfo fuese en esta forma: fusionistas, conservadores y mestizos. Si mañana mandasen los fusionistas querriamos que el número de sufragios fuese por este orden: conservadores, fusionistas y mestizos.

Y dentro de los candidatos de cada partido, preferimos los que aun no se han dado á conocer en la casa de la Salina á los que ya dejaron desastrosa huella de su paso.

Así obramos. Que se note si, la indiferencia de la capital en las elecciones y para ello, dejamos á nuestros adversarios que se destrocen y aconsejamos á nuestros amigos que no voten. Pero, por Dios, que se contenga la epidemia mestiza.

PERFIL DEL DÍA

EN PALACIO

—Señor, nos anuncian una nueva serie de palos y pedradas.

—¿Cómo? ¿quien os ha dado esa noticia?

—La correspondiente licencia que han pedido para con *información*, hacernos un *cardenal*, más grande que los embustes de nuestra crónica electoral.

—¿Y quien se atreve con *información* á intentar maltrataros?

—Pues dicen, señor, que *informan* para hacer ver que de nada les sirven las iras vuestras, y que *como dijo el otro* soy más rey que el rey.

—Tendré entonces que desencadenar mi furor.

Diga usted á mi secretario que prepare una *napasmorra* en blanco para mancharla en cuanto haya ocasion y iguay de ellos!

—Está bien, señor ¿De modo que podremos vivir tranquilos?

—Podeis vivir como querais, que entre unos y otros me teneis ya mareado, y mi inteligencia se halla embotada á fuerza de rabieta, hasta tal punto que no puedo como quisiera hacer otra biografía que me dé fama.

PLUMAZOS Y BORRONES

El semanario *republicano* que se titula *La Concordia* y que todos sabemos que no es ni una cosa ni otra reproduce en su último número unos párrafos de *El Criterio*.

El colaborador no es malo tratándose de zaherirnos.

Pero no es muy bueno para quien tiene tanto que callar como el colega fomentado por el dinero del Sr. Sanchez Ventura y otros *eximios* monárquicos.

Así es que debe abandonar esta costumbre *nuestro querido col. borador*.

A quien agradeceremos que continúe favoreciéndonos con la publicación de los retratos *de cuerpo entero* de sus redactores.

Para tener el inmenso placer de reproducirlos.

Como hicimos con la hermosa carta de Zenón Martí.

Porque los Padres Cobos han desaparecido ya de la escena.

Y lo único que quedan son *escobas*. Para echar á la basura cuanto hiede y corrompe.

Aunque se llame republicano. Si se demuestra que no lo es.

La simpática y elegante figura de don Jesús Fernandez Carazo, *se está trayendo interiormente* cada lio musical que no hay dominico que lo entienda.

Porque ahora ha visto la imposibilidad material de poder hacer soplar los días de feria á los Calatraveños.

Y le ha dado á última hora por *entrar en ajuste* con una *parranda* compuesta de once individuos.

Como mañana le podrá dar por decir misa.

Y al día siguiente por acompañar en el violón al notable flauta bejarano, el fogonero de la Locomotora de Bejar.

Porque es lo que habrá dicho D. Jesús para su familia:

—¿Para qué queremos nosotros música, si esos días hemos de estar en casita rezando el rosario?

El que quiera música que la pague y lo demás es cuento.

Pero no tiene él la culpa de todo lo que actualmente nos está ocurriendo.

Sino quienes encomiendan asuntos de esa naturaleza á un sacristan que en su vida ha sabido manejar otra cosa que el incensario y gracias.

Mentira parece que despues de tanto alardear con bandas de regimiento, etcétera, etc.

Vengamos ahora con que el paseo de la Plaza Mayor será amenizado por una charanga.

La misma que se dedica á dar *serelatas* á domicilio cotidianamente.

¡Tendría que ver eso, Sr. Girón y señora comisión gestora!

Entonces es cuando verdaderamente podríamos decir, y con muchísima razón,

de Villiers á Aubrys, se habria guardado y muy mucho de contarle tan bruscamente su muerte.

Al día siguiente, calmado el temporal, fueron recogidos por sus compañeros los restos del desgraciado Guillermo, y confiados á M. de Saulny, su amigo y el más joven despues de él de los expedicionarios, para conducirlos á Inglaterra; y en efecto, les dió religiosamente sepultura en el punto más próximo á la costa donde encontró un sacerdote católico para cumplir sus últimos deberes.

Los papeles de que era portador Guillermo fueron separados de su cuerpo sin vida, pero se le dejó un pequeño Crucifijo, que llevaba al cuello y que su mano derecha tenía estrechamente asido, último acto y suprema oración en el momento en que, faltándole las fuerzas, abandonó la cuerda en la que tenía colgada su vida.

Concluida esta relación, el marqués permaneció largo tiempo sin movimiento. sin hablar y en un estado de estupor que semejaba de tal modo la desesperación, que La Mothe se asustó, diciéndo enseguida que si hubiera sabido cuánto quería el marqués

más de una vez: una maroma con gruesos nudos, segun creo.

—Si, eso es una maroma sujeta en lo alto de esa roca escarpada... ¿No es verdad que es inaudito pensar que tantas personas hayan podido izarse de ese modo? ¿Y decir que esto sea uno de los más hábiles, seguros y atrevidos que...

—Por favor, basta ya de interrupcion. La Mothe, dijo con impaciencia el marqués ¿qué pasó? El hecho, el hecho... os lo ruego.

—Vamos Villiers no os incomodeis conmigo; en este momento tengo demasiada pena y dejadme puesto que no la sabeis, que tranquilamente os cuente esta historia. Héla aquí, desde el principio al fin tal como la he oído á Saulny. Pues bien parece que el tiempo era terrible en esa noche, tan terrible que al acercarse al acantilado todos y el jefe mismo fueron de opinion que era imposible intentar el escalamiento y que era preciso aguardar al día siguiente. Allí abajo, Guillermo exclamó que era perler un tiempo precioso; que si todos no podian aver

que el ayuntamiento de Salamanca, es una corporación de domésticas sin pizca de lo que todos sabemos.

Pero suponemos que el resto de los individuos que componen la comisión de festejos no han de pasar por lo que haga respecto a este asunto don Jesús Fernández y etcétera.

Porque el Sr. Fernández y etcétera sabrá perfectamente de qué número de *Oremus*, se compone una misa rezada.

O cuantos *padre nuestros* son suficientes para sacar una ánima del purgatorio.

Pero lo que es para otra cosa... lo vemos más oscuro que cara de pollo práctico en víspera de elecciones.

De todo esto se deduce que hasta la fecha, y después de tanto cacarear, aun no sabemos a qué banda hemos de agarrarnos.

¿Qué decepción y qué vergüenza para nuestro ayuntamiento!

Pero es lo que dirá todo aquel que esté empapado en el asunto:

¡Qué se puede esperar de un concejal tan prematuro como D. Jesús Fernández del Campo!

Ya quedó adjudicado el premio que *El Adelanto* en su certamen había ofrecido para quien diera mejor definición de *Porqué son tan codiciados los cargos de Diputados provinciales*.

Pero vamos por partes, porque la verdad es que que el asunto lo merece.

Dice el periódico de los certámenes en su número 1.860 correspondiente al jueves último 25 de los corrientes:

«Hoy queda cerrado el certamen que hemos abierto en esta sección.

Publicaremos los nombres de los Sres. jurados al mismo tiempo que la contestación premiada y la firma de su autor.»

Después de leer esto, no faltó individuo que dijo en esta redacción en medio de la naturalidad consiguiente:

—Vaya, por lo visto la redacción de *El Adelanto* ha padecido una equivocación al decir que «publicaremos los nombres de los señores jurados al mismo tiempo que la contestación premiada y la firma del autor.»

Pero no ha habido tal cosa.

Por cuanto, después de tres días de descanso, (*sin duda para dedicarse a revolver los papelotes*) se descuelga el día 28 con otro suelto el cual dice así:

«Hoy se reunirá el jurado que ha de adjudicar el premio que hemos ofrecido al que mejor determinase la causa de ser tan codiciado el cargo de diputado provincial.

Los jurados son los señores D. José López Alonso, D. José de Onís y D. Arsenio Huebra.

Mañana publicaremos la contestación premiada y el nombre del autor.»

Luego de aquí se deduce que el sueltecito que nosotros habíamos tomado por inocente, apenas tiene malicia

Vamos allá, Sr. *Adelanto*.

De sus comprobantes se desprende, que, el día que quedó cerrado el certamen ya sabía *El Adelanto* a quien había de adjudicar el premio.

Por cuanto ya tenía conocimiento de que el Sr. Camargo, autor de la composición premiada, era el mismísimo don Cándido Rodríguez Pinilla.

Luego si esto lo dijo el mismo día en que se cerró el certamen ¿a qué viene el decir el día 28:

«Hoy se reunirá el jurado que ha de adjudicar el premio (etc)»?

Porque de aquí no resulta otra cosa que desde el momento en que supo *El Adelanto* que el Sr. Pinilla andaba por medio se dijo para sus adentros:

Ya tenemos a quien adjudicar el premio.

Porque por aquí nada vamos perdiendo al mismo tiempo.

Pero para hacer eso, creemos que no ha debido representar semejante comedia. Bien mal urdida por cierto.

Por otra parte debemos manifestar a *El Adelanto* que jamás ha debido consentir que enviaran la firma los concursantes.

Por la sencilla razón de que hay muchos maliciosos y pudiera creerse... lo que casi todo el mundo se habrá creído en esta ocasión.

Por lo demás, a nuestro juicio nos parece que la contestación del Sr. Pinilla ha sido la única que se ha hecho acreedora al premio.

Y esto lo decimos con toda imparcialidad y sin pasión de ningún género.

Pero una cosa es que el Sr. Pinilla en realidad haya ganado el premio.

Y otra que *El Adelanto* haya puesto en guardia a sus lectores con la *piña* fenomenal que ha cometido.

Nuestra enhorabuena al Sr. Pinilla.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Dice *El Adelanto* de ayer:

«LA DEMOCRACIA de ayer dice que le han hablado de un lance pendiente entre un redactor de *El Adelanto* y un hijo de un elevado funcionario.

No hay nada de eso.»

Nos alegramos, y mandar.

Afortunadamente se encuentra mucho más aliviado de su última recaída en la enfermedad que le viene aquejando, el hijo de nuestro querido amigo y correligionario D. Salvador Liaño.

Excusamos decir el inmenso placer que nos ha causado tan fausta y consoladora noticia.

Por no reunirse suficiente número de señores concejales, no se pudo ayer celebrar sesión en nuestro Ayuntamiento.

¿En qué pensarán nuestros ediles?

Ayer por la tarde un joven de 12 años de edad, que andaba dando vueltas en un bicicleta por la Plaza Mayor tuvo la desgracia de caerse frente al arco del Toro, produciéndose ligeras contusiones.

Por los ayuntamientos de Cantalapiedra y el Pedroso se ha solicitado del gobierno civil de provincia el cambio de itinerario para la con-

ducción de presos por carecer de seguridades las cárceles de estos pueblos.

Las autoridades del pueblo de Villanueva han tomado energicas medidas para evitar que la glosopeda cause victimas entre los ganados atacados por dicha epidemia.

La guardia civil de Bañobárez da cuenta de un horroroso incendio ocurrido el día 28 del actual en dicho pueblo, siendo pasto de las llamas una tenada de leña y una casa.

No hubo desgracias personales, y apesar de las activas pesquisas de las autoridades no se ha podido capturar al autor de tan barbaro hecho.

Por hacer un hurto de maderas en la obra que está ejecutando don Saturnino Charro en la calle de San Pablo, fué ayer conducida a la cárcel una mujer.

Varias jóvenes que ayer se encontraban lavando en el río Tórnos, produjeron un escándalo fenomenal, dándose fuertes golpes de los cuales resultaron con varias erosiones en la cara y algunas contusiones.

El guardia municipal Rosendo Vazquez, condujo a las heridas a la casa de Socorro y a las agresoras a la prevención.

Por orden judicial ingresó ayer en la cárcel de esta ciudad un individuo que en la noche del último domingo, dió un fuerte palo en la cabeza a Gerardo Sanchez el cual estaba sentado a la puerta de su domicilio, en la calle de los Bodegones.

En la calle de Melendez, se cayó ayer por la tarde una doméstica la cual llevaba en brazos un niño de corta edad produciéndose ambos a consecuencia del golpe unas contusiones de escasa importancia.

Un panadero que expendía el pan falto de peso fué multado ayer en tres pesetas por el concejal señor Sanchez Perez.

No pasan ya de seis los pueblos de esta provincia que faltan por ingresar las atenciones de primera enseñanza del cuarto trimestre del año económico último pasado.

Según dice un colega, en la próxima temporada de feria pasará unos días en esta ciudad, el director general de lo Contencioso, señor Hernandez Iglesias.

Ayer comenzó a hacerse el acarreo de maderos para la construcción, en la plazuela de la Libertad, de las tiendas de baratijas para la próxima feria.

Por promover escandalos en la via pública é infringir algunos artículos de las ordenanzas municipales fueron ayer multadas doce personas, ingresando por este concepto en las arcas del municipio la suma de 29 pesetas.

Por acuerdo de la Alcaldía de esta ciudad se halla depositada, a disposición de la persona que resulte ser dueño de ella, una mula que llegó al término municipal extraviada.

Ayer mañana se celebró en el Paraninfo de la Universidad literaria la primera conferencia pedagógica de las del presente año.

El ilustrado maestro de una de las escuelas públicas de esta capital, D. Fernando Rosa, leyó un buen discurso sobre el tema: «Lectura y sus diferentes clases y grados; métodos y procedimientos que conviene seguir en su enseñanza.»

Hizole atinadas observaciones D. Ramon Garcia que fueron contestadas por el disertante habiendo tambien tomado parte en la discusión el Sr. Esteban Criado.

Por el Gobierno civil se ha cursado al Mi-

nisterio de Fomento el expediente de jubilación por edad promovido por D. Hilarión Sanchez Torres, Maestro de la escuela pública de niños de Ledrada solicitando su jubilación por edad.

Se han presentado algunos casos de difteria, sin caracter epidémico, en el pueblo de Salinoral (Peñaranda de Bracamonte.)

El Delegado de Hacienda de esta provincia señor Fernandez Ramos ha sido destinado a prestar servicios en la corte en su carrera de abogado del Estado.

Para sustituirle en el cargo de Delegado de Hacienda de Salamanca ha sido nombrado por real orden don José Lopez.

De esperar es que ahora se reponga al Interventor de Hacienda señor Hoefel.

El señor alcalde ha tenido la amabilidad de remitirnos seis ejemplares del programa de los festejos que se celebrarán en las próximas ferias.

Dámosle nuestras más cumplidas gracias por su fina atención.

Lista de los 42 jurados y supernumerarios que deberán comparecer ante esta Audiencia los días 21, 22, 23, 24 y 25 de Noviembre del corriente año a las 11 de su mañana para ser sorteados y formar el Tribunal que ha de conocer las causas seguidas contra Francisco Hernandez por el delito de abusos deshonestos; contra Enrique Soms y Castelin por injurias a la autoridad por medio de la prensa; contra Antonio Rafael Mosquera por un delito contra el libre ejercicio de cultos y contra Ramon Garrote y otro por homicidio.

JURADOS CABEZAS DE FAMILIA

D. Antonio Gudino Perez, Aldealengua; Anselmo Ans de Lorenzo, Salamanca; Juan Calvo, Aldeanueva de Figueroa; Victoriano Diego Curto, Calvarrasa de Abajo; Felipe Benito Peña, Salamanca; Bernardo Araujo, id; Agapito Dominguez, id; Lazaro Velasco Perez, Calvarrasa de Arriba; Miguel Villanueva Macias, Calzada de Vanduciel; Francisco Prieto Romo, Salamanca; Pedro Olivera Lorenzo, id; Mariano Garcia Polo, id; Juan Pedraz Cruz, Forfoleda; Laureano Iglesias Fernandez, Gomecello; Ciriano Cuello Portilla, Salamanca; Pedro Arenzana Lopez, id; Francisco Garcia Casado, id; Julián Rodriguez Martin, Doñinos; Francisco Lobarinas id; Julio Cuadros Sotero, id.

CAPACIDADES

D. Manuel Arcos Gonzalez, Salamanca; Isidro Bellido del Pozo, id; Mateo Bautista Ramos, id; Salvador Cuesta Martin, id; Florentino Diaz Salcedo, id; José Esteban Sanchez, id; Raimundo Faure Salas, id; Isidro Gonzalez Garcia, id; Juan Garcia de la Orta, id; Enrique Esteban Santos, id; Joaquin Mezquita Martin, id; Santiago Madrazo Villar, id; José Sanchez Ledesma, id; Cándido Torres y Torres, id; Lorenzo Velasco Gonzalez, id; Eladio Vega Lemago, id.

Supernumerarios.

CABEZAS DE FAMILIA

D. Angel Iglesias Martin, Salamanca; Patricio Gonzalez y Gonzalez, id; Nicanor Alonso Prieto, id; Dámaso Castellano Perez, id.

CAPACIDADES

D. Segundo Sanchez Gallego, Salamanca; Fernando Sainz Pardo de Solís, id.

El día 27 del actual tomó posesión del cargo de Maestro interino de la escuela de Villas D. David Grego.

Según comunican de Mozodiel, en la mañana del día 27 del actual se inició un incendio, que redujo a cenizas una casa y un pajar de Angel Martin vecino de aquel pueblo. El siniestro se cree casual.

turarse por el temporal; quizás podría uno solo para avisar su llegada a los que en lo alto les aguardaban y recomendarles la paciencia; que él como el más joven menos pesado (y bien pudiera añadir más atrevido) podía arriesgarse en la subida. Se discutió largamente, pero, al fin insistió de tal modo, que decidieron a dejarle hacer lo que pretendía. Se le dieron las principales consignas; se le ató al rededor del cuerpo un cinto que contenía los papeles más importantes y urgentes, y se le dejó coger con piés y manos la desgraciada cuerda, con ayuda de la cual, en menos de un abrir y cerrar de ojos, desapareció de la vista...

Aquí el pobre La Mothe se cubrió el rostro, y dijo:

—¡Oh! es terrible.

—¿Y después, y después? dijo el marqués vivamente conmovido.

—Pues bien; parece que en aquel instante una horrorosa ráfaga de viento, entrándose por entre esas rocas, obligó a la barca a alejarse, con riesgo sino de ser deshe-

cha. El aire soplaba de tierra, afortunadamente para ellos, pero no para el desgraciado Guillermo, que se encontró dos veces arrastrado de tal manera, que los que estaban en lo alto le vieron tendido casi horizontalmente, agarrándose aún con vigor, pero en la imposibilidad de trepar. Por su parte, hicieron entonces esfuerzos desesperados para atraer hacia si la cuerda con que aquel allí estaba aferrado; pero luchaban contra el temporal, y el temporal era más fuerte que ellos. Le vieron por tercera vez, suspendido de la misma horrible manera, y fué la última... oyeron un grito, uno solo, y todo concluyó...

—¡Oh, Dios! ¡oh, Dios mio! exclamó el marqués ocultando la cabeza entre sus manos.

Y el hombre mismo que poco antes no había podido dominar una impresión penosa, al creer que Guillermo había vuelto, lloraba, si, lloraba ahora de dolor al saber que no volvería jamás.

La Mothe tambien sollozaba. Bien pronto concluyó lo que le restaba decir.

En pié pasó toda la noche el marqués, presa de una indecible agitacion. Repuesto del primer estupor que le causó el relato de La Mothe, se acordó con espanto de la misión de que estaba encargado.

Las menores circunstancias de su última entrevista con el infortunado Guillermo vinieron a su memoria: todo otro sentimiento fue absorbido por una profunda compasión aguzada (si se me permite emplear esta palabra) por el remordimiento de los deseos y pensamientos que sin duda había tratado más bien de combatir que de dejarlos vivir en su corazón, pero por los cuales, sin embargo, le parecía haber llamado la terrible

Por ejercer exacciones ilegales, ha sido sus-
dido por el Juzgado de Instrucción de Bejar el
Alcalde de Santibañez D. Jacinto Sánchez.

Muchísimos fueron los cólicos que se nota-
ron ayer en nuestra Capital debidos, sin duda,
al abuso que se hace de las frutas.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde pa-
ra que mande reconocer con escrupulosidad
cuantas legumbres y frutas entran en nuestro
mercado.

Anoche fueron conducidos a la prevención
dos sujetos que promovieron un fuerte escán-
dalo en la calle de los Milagros.

TRIBUNALES

Mañana se verán en nuestra audiencia las
siguientes causas:

Una procedente del Juzgado de Salamanca
seguida contra Juan García y otro por el delito
de lesiones.

Es ponente el Sr. Sendino la acusación á
cargo del Ministerio público, Abogado el Sr.
Brozas, Procurador el Sr. Hernández.

Otra del Juzgado de Ledesma seguida con-
tra Juan Conde y otro por el delito de hurto.

Es ponente el Sr. Heras, la acusación á car-
go del Ministerio público, Abogado el Sr. Man-
zano, Procurador el Sr. Rodríguez.

DESDE CIUDAD-RODRIGO

Hoy ha ingresado en este Seminario el pri-
mer grupo de sacerdotes que han de dedicarse á
la práctica de los ejercicios espirituales.

Quiera Dios derramar á llenas manos
sobre ellos sus dones celestiales

Dejélos penetrar en los arcanos
de su ciencia, y vean todos los males.

que al apartarse de ella al mundo arrojan
y de cuantas riquezas nos despojan.

Y decimos lo mismo que ayer; nada ocurre
que merezca los honores de la publicidad; si
exceptuamos el calor que nos sofoca y los abra-
sadores rayos de un sol conservador que nos
achicharra.

Y hasta mañana, que al fin
en busca de bronca salgo
para poder decir algo.

Suyo muy atento

EFRAIN.

Ciudad-Rodrigo 29 Agosto.

SE ARRIENDAN

los pastos y labor de las Cuestas y Hernancabo
dehesas rayanas, sitas en los términos munici-
pales de Pedrosillo de los Aires y Monterrubio
de la Sierra, partido judicial de Alba de Tor-
mes.

La labor tiene barbecho en disposición pa-
ra que el nuevo arrendatario haga la próxima
sementera.

Para tratar verse con el dueño de las fin-
cas, Patricio Montalvo. Azafrañal 2 Salamanca.

SE ARRIENDA la dehesa
de la Moadilla, término municipal de Mirueña,
próxima á Alaraz. Tiene buen monte de
encina y pastos. Para el precio y condiciones
calle de San Justo, núm. 46, casa de D. Timo-
teo M. Orea.

SE DESEA OCUPAR algunas horas dia-
rias en oficina par-
ticular. Darán razón en la Administra-
ción de este periódico.

COMUNICADO

Sr. director de LA DEMOCRACIA.

Muy Sr. mio. Con verdadera sorpresa he
leído en el número de su periódico correspon-
diente al día de hoy, un suelto en el que sin
qué ni para qué se ocupan de mi modesta subra-
yado y todo, personalidad.

Y digo que se ocupan de mi sin qué ni para
qué, por que yo, en manera alguna me he diri-
gido á su periódico, para pedirle explicaciones
sobre un suelto referente al establecimiento de
enseñanza á cuyo frente me hallo, toda vez que
el sentido literal del suelto en cuestion no
podía herir ni por asomo, la dignidad de que
como director del aludido centro, estoy reve-
stido, porque ninguna censura recaía, sobre el
que desempeña este cargo. No obstante, yo,
que reconozco el fundamento y la justicia de la
proposición que se hacía á las autoridades para
remediar un mal de tiempo inmemorial senti-
do, y que, como modesto y en extremo hu-
milde obrero de la grande obra del progreso, le
amo fervientemente, vi con disgusto que, si-
quiera incidentalmente y para dedicarme elo-
gios, que no creo merecer y que agradezco mu-
cho, se hablara de mí, y atribuyendo el origen
ó las inspiraciones del referido suelto á un com-
pañero, con cuya amistad me honro, tuve á
bien suplicarle que en lo sucesivo, se abstuvie-
ra de traer y llevar mi nombre en la prensa,
como se desprende del párrafo trascrito en el
suelto, objeto de esta rectificación.

Esta es la historia del asunto, y como usted
puede muy bien comprender, no hay motivo
para que, traspassando ciertos límites, se le dé

una importancia que está muy lejos de me-
recer.

Suplico á usted, señor director, la insercion
de estas líneas por la que le da anticipadas
gracias su atento y seguro servidor q. b. s. m.,
Salamanca 29 de Agosto de 1892.

LIBORIO RODRIGUEZ.

Como la carta anterior no desmiente antes
al contrario confirma, cuanto decíamos en el
suelto de ayer, nada tenemos que replicar, tan-
to más cuanto que sabe el Sr. Rodríguez que
nuestro deseo es únicamente el de censurar lo
que sea digno de censuras y alabar lo que me-
rezca encomios.

PRECAUCIONES SANITARIAS

Tres reales órdenes-circulares dirigi-
das á los gobernadores de las provincias
marítimas y al comandante general de
Ceuta se publican en la *Gaceta*.

La primera dispone que se sometan á
tres días de observación con práctica de
las medidas higiénicas que se determi-
nan en la regla tercera de la real orden
de 5 de Junio de 1872, las procedencias
de Havre que traigan patente visada por
nuestro cónsul con nota de casos de dia-
rrea coleriforme ó con cualquiera otra
expresión que indique la existencia de
enfermedad sospechosa.

Manda la segunda que se despidan pa-
ra lazareto sucio las procedencias de
Hamburgo, sea cual fuere la fecha de sa-
lida y la clase de patente, debiendo con-
siderarse como notoriamente comprometi-
dos los puertos inmediatos y los inter-
medios á que se refieren el artículo 36
de la ley de 6 de Junio de 1860.

Y la tercera resuelve que se sometan
á tres días de observación, con práctica
de las medidas higiénicas que se deter-
minan en la regla 3.ª de la real orden
de 5 de Junio de 1872, las procedencias
de Ambores que traigan patente visada
por nuestro cónsul con nota de casos de
cólera nostras, de colerina infecciosa ó
con cualquier otra expresión que indi-
que la existencia de enfermedad sospe-
chosa.

CARTA DE MADRID

Agosto 29—A las siete de la tarde.

EL CRIMEN DE ANOCHE

El señor Espinosa

Es la víctima de una obcecación ó de
una venganza don José María Espinosa,
persona muy conocida en Madrid, no so-
lo por la consecuencia con que siempre
ha defendido sus opiniones políticas re-
publicanas, sino también por sus condi-
ciones personales.

Es el señor Espinosa propietario de la
casa número 34 y 36 del Paseo de Are-
neros, y esta circunstancia que tanta
gente le habrá envidiado, ha sido causa
ó pretexto del hecho sangriento ocurrido
anoche, á las ocho, en la calle de Ca-
rranza.

Venia entonces el señor Espinosa del
centro electoral republicano, establecido
en la calle de Fuencarral, donde el señor
Espinosa había pasado la tarde, como
siempre, tomando parte activa é inteli-
gente en la lucha electoral que se apro-
xima, pues ejerce grande influencia entre
sus correligionarios, cuya honrosa re-
presentación ostenta en el Municipio de
Madrid.

En el camino del centro electoral cita-
do á su casa del paseo de Areneros, en-
contró el Sr. Espinosa á su convecino y
amigo particular el General de brigada
Sr. marqués de Campo Real y como am-
bos llevaban la misma dirección fueron
conversando sobre diversas cosas hasta
llegar á la calle de Carranza, donde en-
contraron al criminal que, según se des-
prende de los hechos conocidos, sentía ya
de antiguo germinar en su corazón odios
tremendos de dudosa justificación, aca-
riciando propósitos de cruel venganza.

El agresor

Jerónimo Cobos Aldehuela, tiene 42
años de oficio carpintero está casado con
Concepcion Ruiz.

Bien contrarias son entre si las versio-
nes que de los móviles del crimen publi-
can los periódicos de la mañana.

Jerónimo Cobos tuvo hace algun tiem-
po alquilada una tienda en la citada ca-
sa del paseo Areneros, y parece que por

no cumplir las cláusulas del contrato res-
pecto al pago de alquileres, el Sr. Espi-
nosa se vió precisado á entablar el ju-
icio de desahucio, que se verificó según
los trámites que la ley de Enjuiciamiento
civil establece, siendo al fin expulsado el
inquilino de la tienda que ocupaba.

Parece también que, por virtud del
embargo que á su tiempo decretó la au-
toridad judicial, fueron vendidos los efec-
tos que Cobos poseía, y cuyo valor debe
apreciar éste en 1.500 reales, pues esta
suma solía reclamar al Sr. Espinosa el
agresor en formas amenazadoras.

El crimen

El Sr. Espinosa y el Marqués de Campo
Real seguían por la calle de Carranza ha-
cia el paseo de Areneros, cuando al co-
mienzo aquella encontraron á Cobos, que
iba hacia la puerta de Bilbao.

El Marqués también conoce al carpin-
tero, y le saludó al paso. Entonces Co-
bos, dirigiéndose al Sr. Espinosa, le pre-
guntó:

—¿Cuándo me paga usted aquellos
1.500 reales?

No contestó el interrogado, y siguió
su camino. Cobos, molestado tal vez por
la indiferencia del Sr. Espinosa, se colo-
có detrás de éste, á corta distancia, re-
pitiendo la pregunta....

El Sr. Espinosa hizo con la cabeza un
movimiento desdeñoso, equivalente á un
«¡dejeme usted en paz!», y entonces sonó
una detonación estruendosa.... Caía en
tierra el Sr. Espinosa, bañado en su sangre,
y el agresor huía hacia la acera opuesta...
Había disparado sobre su enemigo un tiro
de una pistola de dos cañones, sistema
Lefauchaux, de 15 milímetros de calibre,
y el proyectil se había alojado en la masa
encefálica, penetrando por la región
occipital. Estaba cumplida la venganza.

El agresor preso

Cobos, una vez consumado el delito,
cruzó la calle de Carranza...

Pero no le favoreció la fortuna, pues
fué á dar con el cabo de la Guardia civil
de la Comandancia del Norte, Francisco
Antón Sánchez, y del guardia Ricardo
Cisneros Hernández.

Una vez preso el agresor, fué con tu-
cido al lugar del crimen.

Cobos aparentaba serenidad. Cuando
fué registrado se le encontró, además
de la pistola, una navaja pequeña en el
bolsillo y otra navaja de las llamadas
de lengua vaca, que llevaba empalmada
esto es, abierta, y metida en la manga

El juez Sr. Danvila presentó al herido
el detenido, preguntándole si reconocía
en él á su agresor.

Al oír la pregunta abrió los ojos el se-
ñor Espinosa, y clavándolos en Jerónimo
Cobos, exclamó por tres veces con
vehemencia:

—«¡Ese, ese es el bandido que me ha
matado!»

Después, conociendo la gravedad de
su estado, que le quedaban pocas horas
de vida y los perjuicios que seguiría á
su familia su muerte, otorgó testamento
ante el Notario D. Joaquin Moreno Ca-
ballero.

Al hospital

Colocado en una silla el herido, fué
llevado al hospital de la Princesa por
dos guardias de Seguridad, seguido del
asesino, que atado marchaba entre los
dos Guardias civiles que le detuvieron
siendo escoltado por un inmenso gentío,
que cada vez iba aumentando más por
los trasentes que se enteraban del caso
siendo, á la entrada del herido en el
hospital, unas cinco mil personas las
que se agolpaban á la puerta del edificio.

El parte facultativo

La herida es de arma de fuego, y se
considera mortal de necesidad,

El proyectil es de una pistola sistema
Lefauchaux, de 15 milímetros de calibre
y ha quedado implantado en la masa ce-
rebral, teniendo el orificio de entrada en
la región occipital, y habiéndole que ma-
do, por el disparo á bocajarro, el cuero
cabelludo.

Últimas impresiones

A la hora de cerrar esta carta el estado
del Sr. Espinosa es gravísimo; tanto que
se desespera cada vez más de salvarle.

Conserva todas sus facultades menta-
les y tiene conciencia de cuanto sucede
á su alrededor,

El juzgado no le ha podido tomar de-
claración.

Al lado del enfermo se encuentra don
Arturo Salavert siendo muchísimos los

que han acudido al benéfico estableci-
miento á enterarse del estado del pa-
ciente.

El autor del crimen está instalado en
la celda núm. 571 de la Cárcel Modelo,
donde se ha constituido esta mañana el
Juzgado á tomarle declaración.

D. COBLÁN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

El cólera.

Madrid 29 Agosto.—El Ministro
de España en Bruselas desmiente de
una manera categórica que haya
ocurrido en dicha capital ningun caso
de cólera.

Asegúrase que en Amberes va
disminuyendo también el número de
casos, estando confirmado en Char-
leroi.

La escuadra inglesa.

Despachada para Génova ha salido
de Palma la escuadra inglesa.

En Santander.

Anoche se verificó una velada en
el muelle, quemándose preciosos fue-
gos artificiales.

Un inmenso gentío presenciaba el
espectáculo desde diversas embarca-
ciones y en los muelles, las bandas
de música amenizaban la fiesta.

Romero gran cacique.

Cartas recibidas hoy aseguran que
Romero Robledo, lejos de haberse
agravado como se había dicho estos
días, se encuentra muy mejorado.

Así se explica siga activamente
la campaña electoral que está ha-
ciendo en las provincias Vascon-
gadas.

La salud en España.

Es muy satisfactorio el estado de
la salud pública, y por ahora no hay
temores de que la epidemia nos visite
á consecuencia de las medidas de pre-
caucion que han empezado á tomarse
en los puertos y en las fronteras.

No hay... miedo.

En los centros oficiales desmienten
que haya motivos para temer tras-
tornos del orden público que sospe-
charon ayer por la conferencia del
Ministro de la Gobernacion y Gober-
nadores civil y militar.

EXTRANJERO

El cólera.

Los despachos de Hamburgo di-
cen que á consecuencia de los terri-
bles estragos que está haciendo el có-
lera, numerosas casas de comercio
han tenido pérdidas enormes y otras
se han visto precisadas á cerrar.

En Portbou se aplican con mucha
energía las disposiciones sanitarias
adoptadas por el Gobierno español.

La desinfeccion de equipajes por
medio de una estufa de vapor, se
practica sin causar perjuicio alguno
á los efectos, y si solamente retraso
á los viajeros.

Choque detrenes

Cerca de Bruselas, ha ocurrido
un choque en el ferrocarril del Norte.

Los destrozos ocasionados son
muy considerables, habiendo resulta-
do muchos viajeros muertos y 10
heridos de gravedad.

BLANCO.

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el
que reciba nuestro periódico y no lo devuelva
á las oficinas de esta administración.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo.
Plazuela de la Reina, núm. 2.

SE CEDEN bonitas habitaciones a una señora sola con asistencia ó sin ella.

Plazuela de los Basílios, 1, principal derecha.

SE REMITE FRANCO POR CORREO

EL GRANADINO Nuevo y sencillísimo MÉTODO PARA APRENDER A TOCAR EL ACORDEON SIN NECESIDAD DE MAESTRO (2.ª edición.)

En pocos días impone al aficionado menos listo de cuanto precisa conocer para tocar el acordeón de un teclado (de 8, 10 y 12 teclas). Contiene además de los ejercicios preliminares y explicaciones indispensables a los principiantes, los wals *El Napolitano*, *La Lira*, *El País de la Luna*; los schotis *El Calejero* y el de la zarzuela *Oro, plata, cobre y... nada*; las polkas *Marinca y Málaga*; *La Marcha Real*; *La Malagueña*; *Las Sevillanas*; *La Marsalleña* etc.

PRECIO de la 2.ª edición, excelentemente impresa y encuadernada.

2'25 PESETAS

De venta en la Administración de *La Publicidad*.

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA
Calzado de color para la presente temporada en todas formas y tamaños.

Especialidad en zapatos, color y negros escotados a la Americana, última novedad.

Gran depósito de maderas de recolección y maromaje de las mejores fabricas de Aragón y Valencia.

En igualdad de clases no hay quien pueda sostener competencia posible con esta casa.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:
Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.
Un chasis con cristal y corredera para fijarle punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de

20 pesetas.

Detalles en la administración de **LA DEMOCRACIA**.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castella, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

JOSE MORATÓ MARTIN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez de Jefe de la

Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA
EL FONDO DEL ALGIBE
3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico a **2 pesetas**.

A los suscriptores de **LA DEMOCRACIA** se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por **1'50 pesetas**.

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Barquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, **3 pesetas**. Números sueltos, **10 céntimos** de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

LA DEMOCRACIA

S. D.

ATENEEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTOR-PROPIETARIO

D. MANUEL DURAN y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892-93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, y se remiten Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director.

MENORES 1.º SALAMANCA

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN DE VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de sala completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cadenetá pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

CASA DE BAÑOS

EX CONVENTO DE SAN FRANCISCO

TEMPORADA DEL AÑO DE 1892

JUNIO 10 AL 30 DE SEPTIEMBRE

TARIFAS

SERVICIOS BALNEOTERAPICOS

Baños atemperantes, con ó sin salvado, 1'50 pesetas. Idem salinos, imitación a los del mar, 2'50 id. Idem sulfuroso termal, 3 id. Ducha y lluvia, gabinete especial para este servicio, 1'25 id.

ABONOS

Se hacen de **25 céntimos de peseta** en cada un baño ó ducha, siempre que el bañista adquiera nueve de éstos a la vez.

ADVERTENCIAS

Cada bañista tiene derecho a bañar a la vez un niño, cuya edad no exceda de ocho años. También puede aprovechar el agua para otra persona de la familia, abonando un sobreprecio de 50 céntimos de peseta (se entiende sin intervalo).

Hay cuartos con dos pilas todas de marmol.

Para tomar baño debe de estar provisto todo bañista del correspondiente billete, el cual podrá adquirir en el comercio de los Sres. Moneo é Hijo y Compañía, Corcillo, 4 y 6, ó en el mismo establecimiento.

El servicio es esmerado y todo elogio es innecesario.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

COLOCACION se desea desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa.

Dirigirse a la Redacción de **LA DEMOCRACIA**

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones varias, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castella.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.

Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas a 30 céntimos.

Dirigirse: **Parador de los Toros**.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídanse en las tiendas de Ultramarinos. PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

SE VENDE la casa núm. 42 de la calle de las Mazas. Darán razón Azafranat, 34 duplicado.

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias por Enrique Soms y Castella.

SE VENDE

una casa inmediata a la Puerta de Sancti-Spiritus. En la misma darán razon.

SE ARRIENDA

un piso principal en la casa núm. 44 de la calle de Espo. y Mina; en la misma darán razón.

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA—5 y 7.

DEPOSITO EN SALAMANCA

de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguenera, número 17, Madrid.

LA COCAÍNA

CLORO-BORO-SÓDICAS

LAS PASTILLAS BONALD

SE VENDE

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca.

Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 4'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 4'50 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho a publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 480 páginas, así como un folletín científico.

Activos corresponsales en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.